

## 4-6月會議列表

4-6月會議リスト

List of Meetings Held Between April and June

文 | 編輯部

清華大學科技法律研究所、財團法人法律扶助基金會、政治大學原住民族研究中心、台灣大學原住民族研究中心

**原緣流長：2016原住民族傳統智慧創作保護研討會**  
2016年4月30日 台灣大學 法律學院霖澤館

「原住民族傳統智慧創作保護條例」自2007年12月完成立法後，至今已快經過第一個十年。至2015年，相關子法方逐步問世。2015-16年間，已開始有原住民族社群提出智慧創作申請案，不過，至今仍尚未有獲原住民族委員會正式登記者。

原住民族傳統智慧創作申請之籌備工作有哪些？原住民族社群需要經過哪些內部之集體共識過程，又要如何籌建展開文化自治所需之各式資源與能量？對於未來之授權與經濟收益之管理是否已有雛型？提出申請後，原住民族委員會之審議程序目前為何？是否符合部落之想像與期待？原住民族委員會應該在政策推動上扮演什麼樣的角色？組織改造後的原住民族委員會，已經做好運作原住民族傳統智慧創作專用權制度的準備了嗎？後續有哪些配套性之教育與法律資源應該投入？這些問題，持續在部落內部與外部引發討論，也成為近年來原住民族法學的關注焦點之一。

2016年4月30日「原住民族傳統智慧創作保護研討會」即以前述議題為主軸，由法學、人類學、文化理論之角度，與部落在地觀點出發，多元切入探討。結合專題報告與部落論壇，希冀具體呈現「原住民族傳統智慧創作保護條例」之法律風貌與實務操作。期待透過多方交流，針對「原住民族傳統智慧創作保護條例」即將到來的第一個十年進行回顧與檢討，俾利原住民族法學地景之永續發展與完備。

財團法人小米穗原住民文化基金會

**國家道歉與原住民族歷史正義論壇**

2016年5月7日 台灣大學 法律學院霖澤館

總統蔡英文曾表示，上任後將以總統身分向原住民族

道歉。然而，族人要的道  
歉是什麼？總統道歉可能  
具有什麼的政治意義？道  
歉之後又應該如何進行歷  
史正義的修復？基於對國  
家道歉的重視，本論壇將  
從國際法角度切入，以  
美、紐、加各國為借鏡，  
討論過去歷史上的不正義  
如何致使台灣原住民族面  
臨現今所遭遇的困境。同  
時，我們也將透過共同聲  
明的宣示，明確地向於新  
任總統提出其道歉及正義  
回復應有的高度與深度。



科技部人文社會科學研究中心、暨南國際大學  
教學發展中心

**2016年族群研究與原住民族發展研究  
跨領域整合工作坊**

2016年6月3日至6月4日

暨南國際大學 人文學院國際會議廳、眉溪部落

為配合科技部擬徵求「106年度族群研究與原住民族發展研究」整合型計劃，推廣各領域學者投入相關議題之跨領域研究，科技部人文社會科學研究中心與國立暨南國際大學首度合作，規劃「族群研究與原住民族發展研究跨領域整合研究工作坊」，提供跨領域社群與人員的對話與接軌，冀祈從理論與實務提出多元社會發展之可能方向。

本工作坊規劃兩場專題演講與兩場工作坊，並聚焦於前述「族群與社會福利、醫療衛生、長期照護」及「族群與生態環境、有機農業、土地保護」兩個主要

議題。為進一步結合實務，本工作坊安排參訪南投縣仁愛鄉眉溪部落，該部落由國立暨南國際大學實踐研究計畫的支持下，於2014年開始建構暨大與眉溪之間的合作基礎，進而透過多面向議題導入，發展全觀型的部落營造，迄今已有亮眼成果。

